

聖女大德蘭暨《全德之路》幕後花絮

加爾默羅聖衣會修女¹

引 言

老實說，通常所謂的名著，並非人人一看就懂，可是，也不能說人人都看不懂：畢竟，名著之為名著，絕非空穴來風。像《全德之路》這樣的一部名著，透過適度的引介，突破時空的軌跡，可提升讀者的興趣，也能開拓讀者的心靈。柯文諾神父的導論寫得很好，條理明晰，是相當有深度的學術論文，極有助於讀者了解本書的背景和旨趣。然而，不認識天主教，也不知道隱修院的讀者，似乎還需要多一點的解說，尤其是自覺什麼都看不懂的人，正是本文的最佳對象。為此，本文副題名為捕風捉影，乃是捕捉風影，幫助讀者輕鬆地得到一些對聖女大德蘭及其著《全德之路》一些粗淺的概念。

聖女大德蘭約在 50 至 52 歲寫《全德之路》，我們來假設一下，有個年輕又活潑的電視女記者訪問大德蘭：

捕風捉影

·女記者：德蘭姆姆，請問您為什麼寫《全德之路》？

本文由加爾默羅聖衣會台灣芎林隱院的修女執筆。1954 年加爾默羅會來台建立會院，目前有兩座女隱修院，分別在新竹芎林和台北深坑。

- 大德蘭：因為我的修女們整天吵我，要我教她們祈禱，我沒有答應。她們不但不罷休，還去折磨道明·巴臬斯神父，非要他下令讓我寫不可，表面上，我是服從神師的命令，其實是順服修女的請求。
- 女記者：可是，不久前，您不是寫了一本 *La Vida* 嗎？
- 大德蘭：喔！妳說那本書啊！是神師要我寫的神修報告，神師們搞不懂我的祈禱經驗，硬是要我寫出來。其實這書並沒有書名，有人說是《自傳》，也有人說是《生命史》，或《生命書》，對我而言，這只是神修報告，服從神師的命令寫的。寫了幾遍才真的完稿，由於道明會神學家賈熙亞神父的極力鼓勵，要我寫出建立聖若瑟隱修院的經過及我的祈禱。為了順服他的指示，我增加許多篇幅，詳述若瑟隱院奇蹟般的創立經過，同時也加上我對祈禱的經驗談。所以這真是一本超豐富的神修報告書，除了述說我的家庭、童年、聖召、悔改、神祕恩寵，還有革新修會，及以四種水做比喻的祈禱論。
- 女記者：德蘭姆姆，對不起，恕我直言，那您把這本書給修女們看，不就結了嗎？何必再費事寫《全德之路》呢？
- 大德蘭：說得真好！我也是這麼想的！可是我的神師不許可這事。我是個爽直的人，雖然報告中不提人名，難免牽涉不少私人的事情，尤其是我的神祕經驗，毫不隱瞞地和盤托出，神父不想惹麻煩，恐怕宗教裁判所會來查詢。另一方面，神父又受不了修女們碎碎念，只得命令我重寫一本書給修女們。
- 女記者：原來如此，聽說今年（1567），在梅地納又有了第二

座革新女隱院，真的嗎？

- 大德蘭：沒錯！在天主聖愛的催迫和引導下，五年前，第一座革新的加爾默羅女隱修院，終於建立起來，就是亞味拉的聖若瑟隱修院，經過許多的艱辛，隱修院穩定地成長，聖召日增，民眾從反對到支持，又得到總會長魯柏神父的讚許，鼓勵我建立更多的革新女隱修院，甚至批准建立兩座革新的男會院。今年五月得到總會長授權，八月，梅地納的隱修院隨即建立，明年還會建立兩座女隱修院。九月時，我在梅地納，會見了一位個子很小很小的會士，他名叫若望，是剛剛祝聖的年輕神父，他熱心、克苦、又很有聖德，極度嚮往默觀生活，甚至想轉到最嚴格的加杜仙會，隱居到深山裡。他已答應我的邀請，將要加入革新的行列。等他完成撒拉曼加大學的學業，預定明年會有革新的男會院。
- 女記者：姆姆！能不能請您談談，什麼是加爾默羅革新的隱修會？
- 大德蘭：這就說來話長了。加爾默羅會是個古老又神祕的修會，起源於中東，就是距離納匝肋不遠的海法那裡，有座青蔥美麗的加爾默羅山，面向地中海，自古以來就是個隱修的聖山。早在厄里亞先知時代，已有先知在此居住，世世代代以來，師徒相傳。耶穌受難、死而復活、升天之後，聖神降臨於耶路撒冷，伯多祿充滿聖神，開始宣講主耶穌是天主子，受洗歸化的就有好幾千人，當中也有加爾默羅山的先知。傳說，聖母曾帶著小耶穌拜訪過山上的隱士，可能是這個緣故，

這些隱士從一開始就特別敬愛聖母，自稱是加爾默羅山聖母的兄弟。到了十字軍東征時，大批人潮湧入聖地，許多軍人愛上了加爾默羅山隱修生活，不願回來歐洲，就地加入隱修團體，加爾默羅會規就是在那時寫成的，我們的革新，就是回到原初會規的精神。

- 女記者：原來是這樣，現在加爾默羅山的隱修士還在嗎？
- 大德蘭：早已不在了。十字軍失敗，穆斯林殺死所有留在加爾默羅山的隱修士。部分返回歐洲的會士，重新建立修會。修會離開加爾默羅山，又遭逢流行的黑死病，加爾默羅會士以必須獻身於更活動的生活為藉口，要求在退隱斗室、守齋和戒食肉類方面放寬規矩。於是，1431年，教宗批准了緩和的會規。而我們革新的加爾默羅會所奉行的，是在加爾默羅山上的原初會規，不是1431年比較不嚴格的會規。
- 女記者：聽您這麼解釋，我似乎懂了，但卻引發更多的問題。
第一，說了半天，您沒提到創立加爾默羅會的會祖。每個修會都有自己的開創會祖，例如才成立不久的耶穌會，我們都知道，是羅耀拉的依納爵開創的；道明會是聖道明；方濟會是聖方濟。您們的會祖是誰？第二個問題是，根據您所說的，過去您在的降生隱修院，遵守緩和的加爾默羅會規，現在遵守的是原初的加爾默羅會規，這有什麼不同啊？
- 大德蘭：妳真是聰明，又會問問題，讓我逐一回答妳的不解。
第一，加爾默羅會的確和別的修會不同，這個神祕的修會，彷彿是天主自己創立的一般，自然形成。一群已有固定生活

形式的隱修團體，在地中海畔的美麗山谷，一代又一代，傳承下來，直到十三世紀才有可考的正式文獻。當時的耶路撒冷宗主教，很疼愛加爾默羅山上的隱修士，經常去探望他們，因勃洛加院長的請求，以傳承的生活方式為藍本，為我們制定會規，並得到教宗的批准。會規一開始就提及厄里亞水泉旁的諸位隱修士，影射修會的起源充滿厄里亞的影響……

- 女記者：姆姆！等等，誰是厄里亞？剛才您說厄里亞先知時代，現在又提到他，這個人很特別，能不能先介紹一下？
- 大德蘭：他可是舊約聖經中最大的先知，他在加爾默羅山上熱切祈禱，為天主的光榮愛心如焚，常不斷生活在天主面前。他的事蹟詳記在《列王紀上》十八、十九章。耶穌在大博爾山顯聖容時，同時出現兩位舊約的大人物：梅瑟代表法律，厄里亞則代表先知。本會承認厄里亞是修會精神的靈感根源，就是說，在獨居中獻身於默觀。厄里亞完成使命後，被接升天，留下一派師徒相傳的精神弟子，他們居住所在地的水泉，自然地叫做厄里亞水泉。
- 女記者：這樣我就明白了，難怪您說「厄里亞水泉旁的諸位隱修士」，這豈不就是承認厄里亞是會祖了嗎？
- 大德蘭：要這麼說也無妨，事實上，我們向來尊他為修會的聖父。但無論如何，說他是加爾默羅會的創會者，對現代的人來說，缺乏歷史證據，加上他到底是舊約時代的人，教會很難將他列為創會者。總之，加爾默羅會是個古老而神祕的修會，等到人們發現時，他已存在很久很久了，說是天主親

自創立，為光榮童貞聖母瑪利亞，倒也無不可。

- 女記者：關於創會會祖的問題，我懂了。另一個問題您還記得嗎？我希望您談談，降生隱修院和聖若瑟隱修院有什麼不一樣？就是說，革新和沒有革新之間的差別。
- 大德蘭：嗯！回答這個問題，三言兩語是不成的，我想到哪，就說到哪好了。講起話來，天馬行空，不著邊際，這正是我的專長，這樣，我也比較自在些，希望妳不會介意。
- 女記者：當然不會！姆姆！您儘管暢談，請放心，您的粉絲很多，我們會給您足夠的時間。
- 大德蘭：好極！那我就不客氣了！我21歲時，不顧父親的反對，勸服我的小哥哥，偷偷離家，他去道明會修道，我則進入加爾默羅會降生隱修院。當然是他先把我安全送到隱修院，他再去入會。我的哥哥是男生，父親極力反對，道明會不敢收留他，結果還是回家。至於我，一入了會立刻穿上會衣，我的爸爸只得接受，還給了我一筆豐富的入會金，使我在隱院內有比較舒適的住處。為什麼我選擇加爾默羅會呢？說穿了，是因為那裡有我的好朋友華納，我覺得能和好友一起修道是很棒的事。我就是這麼走極端，連在這麼要緊的事上，也如此不可救藥。創立改革的聖若瑟隱院，絕不是因為我不喜歡這個修院，相反的，我很喜歡那裡的舒適。

我剛剛說了，父親給了我一筆不薄的入會金，這是什麼意思呢？請聽我慢慢解說。降生隱修院內有將近二百位修女，如果加上隨侍的奴僕，算一算就是不下二百餘人。修道

還有隨侍的奴僕嗎？是的，在我們的時代，社會階級很明顯，貴族小姐入會，同時帶來一群服侍人員。我不算是貴族，但家境還不賴，老爸給的入會金，足夠讓我購置很好的住處，除了有我休息的臥室，還有小小的祈禱室，及小客廳接待親友訪客。

入會後的我，過著很平凡的修道生活，雖也努力祈禱，但成效不大。差不多到了四十歲左右，天主的恩寵顯著又持續增加，我清楚體驗到耶穌不斷和我在一起，祂就在我的身邊。我很害怕，心想，不久前才聽說宗教法庭判決某某人，到處都不准我們女人祈禱，說我們會走火入魔。所以，我不斷地向有神修的人求助，有個耶穌會的年輕神父，竟然要我不斷劃聖號、灑聖水，最受不了的是，要我對著顯現的耶穌做出輕視的舉動。天哪！我真的受盡折磨！剛開始時，他們還一口咬定，我的恩寵是魔鬼的陷阱，嚇得我幾乎放棄祈禱，還大哭一場。不過，天主對待誠心尋求祂的人是信實的，我也得到真有聖德和祈禱經驗者的肯定和安慰。

·女記者：德蘭姆姆，對不起，我得打個岔，我好想知道您說「天主的恩寵顯著又持續增加」，是什麼意思？是不是可以講得具體一點，不要這麼輕描淡寫，可以嗎？

·大德蘭：妳這位可愛的小姐腦袋轉得真快！我本想一語帶過，不要講這麼難表達的事，妳卻打破沙鍋問到底，還問沙鍋在哪裡！好吧！我願盡力讓妳了解，只要能多救幾個靈魂，一切都是值得的。

- 女記者：謝謝姆姆的大方和體諒！
- 大德蘭：正確地說，是在我39歲時，天主臨在我內的意識變得很活潑，就是說，我很容易進入收心狀態，這份臨在的恩寵強烈到我直覺耶穌就在我身邊，那麼確定。剛剛我說了，我開始害怕又焦急起來，不知道是不是魔鬼的把戲，要陷害我，讓我有這些不尋常的體驗。所有能求教的人我都找遍，他們的好心關懷給我不少折磨，但我不怪任何人，相反的，我感謝天主，因為經過這麼多辛苦的辨識，訓練我透徹神祕恩寵的運作，洞察許多深奧的事理。

剛才我說到，我也得到真有聖德和祈禱經驗者的肯定和安慰，就是說，也有神父給了我很好的指導，要我繼續做心禱，並默想基督的人性，我順服地做了，給了我很深的安慰。我40歲時，憂心忡忡，不知如何是好，正好耶穌會的總會長神父視察路過，我得以向他辦告解。他真是個大聖人，很肯定地告訴我，是天主的聖神在我內工作，要我專注基督的苦難，不要抗拒祈禱中的出神經驗。其實，我愈抗拒，天主的恩寵並沒有因此減少，反倒增多。一路下來，我不斷得到主的恩典，41、42歲時，我開始得到神見和神諭。隨著神恩的增多，我靈魂的歸化愈來愈徹底，對天主的愛直線上升。我開始有出神的經驗是在43歲。

到了44歲，我有個更不尋常的恩惠：有一天，當我熱切地渴望為天主效勞，嘆息自己不能多為天主做些什麼時，我看見靠近我的左邊，有位具有人形的天使，天使並不小，小

小的；他非常美，面容火紅，好似火焰，看起來好像是屬於最高品級的一位天使，彷彿整個都在燃燒的火中，顯得火光四溢。我看見在他的手中，有一支金質的鏢箭，矛頭好似有小小的火花。我覺得，這位天使好幾次把鏢箭插進我的心，插到我内心最深處。當他把箭拔出來的時候，我感到他把我內極深的部分也連同拔出；他使我整個地燃燒在天主的大愛中。這個痛苦之劇烈，使得我發出呻吟。這劇烈的痛苦帶給我至極的甜蜜，沒有什麼渴望能帶走靈魂，靈魂也不滿足於亞於天主的事物。這不是身體的痛苦，而是心靈的，雖然身體也分享一些，甚至分享很多。這個發生在靈魂和天主之間的愛的交換，如此甜蜜，我祈求天主，因祂的溫良慈善，也給那些認為我說謊的人嚐嘗這個愛。

- 女記者：哇！多麼不可思議！如果認為您說謊就可嚐一嚐，我很希望也能試試看，真的太神了！
- 大德蘭：是啊！巴不得人人都有這樣的神恩，就不會再有人不愛天主了。可是，小姐！妳也不要羨慕得太快，這樣的恩寵會向人索取很高的代價，就如聖保祿宗徒的大馬士革經驗，耶穌是怎麼說的，妳知道嗎？
- 女記者：當然知道！聖保祿可是我最愛的宗徒。耶穌說，這人是我揀選的，我要指示他，為我的名字該受多麼大的苦，對不對？
- 大德蘭：一百分！天主給人恩寵，同時也給人為祂受苦的渴望，我真的可以肯定：To love is to suffer。嘍！我們扯到哪？

讓我們言歸正傳，繼續我的解說。

天主的恩寵持續增多又加深，真正的改革是從我自己開始的，我向天主許願，永遠遵循更成全的道路，決心定志，盡力完善地守好會規。然而，降生隱修院的氛圍不太理想，無法度更成全的生活方式。大約在七年前的九月時，我的斗室聚集了一群人，其中多半是同會的修女，也有幾位是我的親友。因為我的人緣超好，她們很喜歡來找我，這樣的相聚是常有的事。我們聊著聊著，談到沙漠中的聖人，這時，我堂兄的女兒，24 歲的瑪利亞·包迪思塔說：「既然我們不能到沙漠去，我們可建立一個有少數修女的小隱院，大家團結一起做補贖。」

她的話讓我動心不已，我開始和我的貴婦友伴談這件事，她也有相同的渴望。不過，她搶先一步，立刻著手計劃，推動這事，答應要供給新修院定期的收入。至於在降生隱修院中的我，自覺十分滿足，所住的斗室，很投合我的喜好，所以我並不熱衷這事。雖然如此，我們同意熱心向天主祈求此事。

有一天，在領聖體之後，耶穌熱切地命令我，以我的全力，致力於這座新修院，祂做了很大的承諾，這座修院會建立起來，祂會在其中大受崇拜。祂說應取名為聖若瑟，因為這位聖人要看守一邊的門，聖母則守護另一邊，祂會留在我們當中，這修院將是一顆燦爛輝煌的閃亮明星。耶穌常回來對我談及新修院，向我提出許多清楚的理由和道理，使我看

到這是祂的旨意。

接下來，可想而知，一大堆麻煩事臨身，信賴主耶穌的帶領，我誠心願意為祂粉身碎骨，受盡折磨。1562年8月24日，革新的加爾默羅會聖若瑟隱修院，隨著彌撒鐘聲的敲響，正式建立。次年約在3月時，我才得到許可，從降生隱修院轉入聖若瑟隱修院。現在，可是我回答妳問題的時候了。

- 女記者：德蘭姆姆！您的故事好精彩！愈聽愈入迷，差點忘記剛剛問了什麼問題，對了！我問的是，革新隱院和非革新隱院有什麼不同？
- 大德蘭：妳的神情那麼著迷，惹得我話匣子關不起來。不過，電視節目的時間很有限，恐怕會講不完呢！
- 女記者：德蘭姆姆！請放心！這點讓我來處理，除了現場轉播，我預備製作專輯。姆姆的粉絲之多，是您無法想像的。
- 大德蘭：什麼粉絲不粉絲的，我只盼望有更多人碰觸到天主的愛，即使是為救一個靈魂，我也情願千死萬死，何況這只不過為祂作見證……還是閒話少說，不然，真的會沒完沒了。

我住進聖若瑟隱修院，那年48歲，屈指算算，之前在降生隱修院已度過27個年頭。我說過，我喜愛那裡的舒適，並非那裡不好，我不喜歡，所以要改革。而是另一個更深的召喚推動我，新成立的隱修院是個小小的團體，這樣，可以守好原初的加爾默羅會規，度更加完整而徹底的隱修生活，成為名實相符的獨居隱士。我們女人家不適宜到沙漠去隱修，新隱院的嚴格禁地，不許外人進出，也不許修女隨意外出，

創造出寧靜和遠避世俗的氛圍，容易隨時隨地收心斂神，保有純潔明淨的心神。

說到這裡，我覺得這樣說，好像不容易讓人了解，讓我換個方式來說好了。從外表看來，降生隱院的人數超多，來者不拒，照單全收。結果，貴族、富家千金備受優待，貧窮的修女，甚至三餐不繼，連鞋也買不起，頂多只能住在窄小的宿舍。人數過多，修院無法照顧周全，這麼大的團體，若要維持，往往需要許多恩人的支持，也因此造成訪客不絕，我常常被請到會客室接待貴賓，對於這個情況，我瞭若指掌，再清楚不過了。而新的隱院嚴格限制人數，我原來只要 12 位修女，加上一位院長，正好是耶穌的團體。幾年的經驗下來，我們發現 21 位修女是最理想的。少少的人數，人人真心相愛，在深濃的友愛和寧靜中，人人平等，一起用餐、祈禱、誦經、散心和操作，這是一個真正基督徒的團體。

回顧這幾年的隱修生活，看到天主如何特別助祐我，創始這個小角落時，我常感到驚訝。我相信，這確是天主的小角落，是深得天主歡心的居處，正如某次祈禱時，耶穌告訴我說，這修院是祂所喜悅的樂園。天主揀選了這些靈魂，帶領她們來到這裏，實現此一充滿克苦、神貧和祈禱的計畫。接受這生活，她們這麼喜樂又滿足，而且覺得不配來到此地，特別是有些人，主從許多世俗的虛榮和浮華中召叫她們，她們本來可以在世俗中滿足地隨波逐流。但在這裏，天主如此地增多她們的滿足，她們清楚瞭解，捨棄世俗的一個滿足，

天主賜予百倍的滿足。這些小姐慷慨地捨棄世俗，如今在隱修院內，所得到的靈性滿足是不可言喻的。我真的能說，如果在這世上能有天堂，那麼，這修院就是天堂。凡以取悅天主為樂，且又不在乎悅樂自己的人，這裏的生活對她是快樂幸福的。

·女記者：好酷！真是叫人心動，世上竟然有這麼美好的聖召，成為加爾默羅獨居隱士！德蘭姆姆，現在我們的訪談必須暫時告一段落，非常謝謝您精彩的解說，我們會再安排時間來訪問您。謝謝大家的收看！

後記

趁著錄影人員正忙著收拾道具，女記者輕著大德蘭，悄悄對她說：「德蘭姆姆！這些年來，我一直探索生命的意義，我的兄弟都到新大陸去了了，他們只想發大財。我雖然聰明能幹，事業有成，内心仍然是空虛的，您的一番話點醒了我，也引發我跟隨主耶穌的強烈決心，不知道姆姆肯不肯幫助我，指示我如何追隨祂？」

大德蘭定睛注視眼前可愛的女記者，她活潑、聰明、能幹、美麗，她認真的口吻，更使大德蘭聯想起已在隱院內的幾位修女，「嗯！我的修女們不都是如此嗎？」大德蘭會意地笑了，向她點點頭說：「明天如果有時間可來找我，我們的會客時間是早上九點至十一點，下午三點至四點半，我們明天見，天主保佑！」說完這話，德蘭姆姆輕輕關閉鐵格窗的簾幕。